

掌起派出所:当锦旗遇见“藏蓝”

让“警心”与“民心”同频共振

全媒体记者 陆超群
通讯员 黄祎祎 蒋卓颖

走进掌起派出所的荣誉陈列室，有一面特殊的墙格外亮眼：“宁波市优秀公安基层单位”“宁波市公安机关示范派出所”“荣立集体三等功”“荣获集体嘉奖”……被精心陈列上墙的一块块奖牌、一座座奖杯，见证着掌起派出所的集体荣光。旁边，群众送来的一面面锦旗，则被整齐地悬挂成厚厚两列。

“这个家里小孩走丢了，我们帮她找到了家。”

“这是群众车内现金、贵重物品和重要证件被盗，我们快速侦破案件，挽回损失4000余元。”

“这是值班民警出警遇到老人因低血糖晕倒在路边，民警及时核实身份并联系家人共同将其送医。”

……

该所教导员一边抚摸着锦旗，一边述说着锦旗背后的故事。锦旗上的烫金大字格外耀眼，记者仿佛看到一个为百姓奔波服务的身影，那么坚定、奋勇、执着。

重小案护民生 履职尽责暖人心

“铃铃铃，铃铃铃……”2024年5月22日一大早，所里值班电话响起。有辖区群众报警称，自家门口的兰花被盗，希望能得到警方的帮忙。

平安不安，关键看破案。接警后，民警迅速开展侦查工作，通过调取案发地周边公共视频等，很快便锁定了犯罪嫌疑人。几小时后，“盗花贼”被抓获，涉案兰花得以完璧归赵。

2024年4月11日晚9点半，小伙小胡来所报警称，自己的阿普利亚摩托车被偷了。民警和小胡沟通后了解到，原来，小胡与嫌疑人因摩托车结缘，两人相识不到两天，互留联系方式后相约一起兜风。但是，在兜风之后，嫌疑人表示想借走摩托车试骑一

下，结果一去不复返。直到发现自己的微信被拉黑，小胡才恍然大悟，于是赶紧报警。

侦查人员调取大量周边公共视频，查询此摩托车被偷后的活动范围以及行驶路线，发现该车踪迹在龙山镇小施山村附近消失。于是，侦查人员逐步缩小范围，埋伏蹲点准备进行抓捕。次日上午10点50分左右，嫌疑人骑着摩托车在小施山村菜市场门口再次出现，侦查人员迅速出击将其抓获。

经查，嫌疑人是18岁的小伙王某，某日在掌起街上闲逛时与小胡相识。因觊觎小胡的摩托车，王某一时糊涂“借而不还”，这才犯下错误。

看到自己心爱的摩托车在报案第二天就被寻回，小胡惊喜不已。取回车后，他不住地向民警表示感谢。

物品悉数追回，嫌疑人成功落网，案件圆满告破……桩桩警情妥善处置，件件诉求高效回应，群众得到了一个个满意答复，民警收获了一份份肯定评价。“双向奔赴”的美好图景不断在掌起派出所具象化。

近年来，该所重点聚焦群众的“急难愁盼”，坚持“即案即侦、快侦快破、即破即追”的全链条打处办案模式，严打民生领域犯罪，全力掀起集中打击攻势，同时坚持侦查破案与追赃挽损并重，全力减少群众损失。围绕合成作战小单元，强化视频、侦查、信息研判力量“三同步”，突出“快勘查、快研判、快串并、快抓捕”。

2024年，掌起派出所共破获刑事案件47起，治安案件312起；刑事处罚94人，治安处罚343人。

解纠纷纾民困 春风化雨促和睦

新时代的社会治理，拘人、罚款只是“小治安”；从根源上消除矛盾，才是维护百姓的“大平安”。

掌起派出所辖区人员复杂、流动性大，因此带来的矛盾纠纷和问题隐患成为所里领导班子的“头疼事”。如何化解矛盾纠纷，破解社会治理难题？他们同样“有一套”！

近年来，该所在非警务类矛盾纠纷化解工作中下足功夫，建立分流清晰、承接高效、响应得力的处置机制。2024年，处置非警务事项质效明显提升，有效警情重复报警率同比下降19.47%。

同时，该所用心契合当地民风民俗，通过群众喜闻乐见的方式，在和谐的氛围中化解矛盾，促进家庭和睦、社会和谐。成立由经验丰富的老民警带队的“掌上茶事”调解团队，专职调解各类治安类纠纷，有效预防矛盾的升级恶化，最大程度预防民转刑、民转命事件的发生。

“大家彼此消消气，多换位思考。”今年1月16日，在该所的调解室里，“掌上茶事”的老民警调解员一边笑脸相迎，一边为调解双方递上茶。

此前不久，柴某与张某这对老邻居因为围墙界址起了争执，一方砌好，另一方推倒，反反复复，闹到了派出所。一方希望施工费用全部赔偿，另一方觉得对方“狮子大开口”，双方心里拧着一个结。周围的群众都说，这个结谁也解不开。

可老民警调解员偏不信这个邪。一次调解不行就约两次，当事人做不通工作，他就从双方家人入手。通过数十次的电话沟通，5次现场调解，厘清事实，指明对错，历时1个月，终于，双方在调解协议书上按下红红的指印。

据统计，掌起派出所2024年共处理治安调解94起、人民调解227起，实现辖区全年因矛盾纠纷引起的重大案件零发生。

同时，依托镇综治社会治理中心，根据“党政主导、部门主责、公安主推”的“警源治理”模式，该所完善非警务类矛盾纠纷化解机制，形

成“关口前移、预防为主、调解为先、促进和谐”的大调解工作格局。2024年度，处理非警务类矛盾纠纷共计923起，其中派出所办结620起，移交矛调303起。

严巡防扫隐患 铁腕清剿筑平安

为全力维护辖区安全稳定，保障居民生活环境和秩序，近日，掌起派出所紧盯辖区重点区域，进行“突击式”“地毯式”清查，全力消除安全隐患。

该所下辖15个村1居委，总人口8.8万余人，这里行业场所多、人口流动性大、治安形势复杂。为了给辖区群众创造安宁的治安环境，该所打造“以防护安”的新格局。强化社区民警职责职能，打造村居最小单元警力全覆盖、工作无缝隙、服务零距离的基层警务工作新格局。

同时，紧盯治安复杂的重点行业场所，2024年共组织清查行动25次，检查场所574家次，排查发现并整改各类安全隐患35处。围绕黄赌案件、举报多发的街面，科学设置巡防路线，突出可疑场所，每日不定时巡逻，做到守点、巡线、控面，有效提升见警率，提高震慑力。查处黄赌案件59起，抓获相关嫌疑人206人，进一步挤压涉黄赌违法犯罪滋生空间。

掌起派出所依托“派出所主防”警务机制，以“两队一室”改革为抓手，紧盯“比作风赛业绩”任务清单，聚焦高水平安全服务保障辖区经济高质量发展，全力维护辖区社会大局和谐稳定。2024年度，该所被宁波市委市政府评为全市模范公安基层单位。

入夜后的掌起比白天更显繁华。广场上，大妈们翩翩起舞；美食街，三五好友把酒言欢。街道上，人群中，警灯闪烁，平安的“藏蓝装”不断穿梭其中。有形的幸福，无形的平安，大抵如此。

全媒体记者 陆超群 通讯员 黄祎祎

保护野生动物，守护生态之美。近年来，慈溪公安持续深耕“生态警务”，用“公安蓝”守护“生态绿”，助力我市的生态环境不断改善，平时不见踪影的野生保护动物，“曝光率”也随之逐渐增加，纷纷出现在人们的视野里惬意休憩。人与自然和谐共生的美好画卷正在徐徐绘就。日前，我市民警携手接连救助了两只国家保护野生动物。

代驾小哥路遇“萌”禽

“这只鸟受伤了。”事发当天下午5点多，一身代驾装束的男子手捧一只鸟，匆匆走进龙山派出所接警大厅，焦急地向值班民警求助。民警询问得知，男子确是名代驾司机，手上这只鸟是在路上偶然发现的。“当时他看到这鸟跟普通鸟类不太一样，怀疑是重点保护动物，于是就送到了我们这里。”民警黄麒旋说。

走近一看，这鸟体型不大，羽毛呈棕褐色，喙弯如镰勾。大概是受到了惊吓，它睁着大大的眼睛，正茫然地四处张望，看起来呆萌又可爱。经验丰富的民警立即联系了市野生动物保护协会，并仔细检查了鸟的伤势，随后小心翼翼地将其放入一个纸箱中悉心照料。

很快，救助人员来到派出所。经辨认，该鸟为红隼，是国家二级保护动物。据悉，红隼是一种常见的小型猛禽，在生态系统中处于较高的营养级，对控制鼠类、小型鸟类和昆虫等种群数量有着重要作用，对维护生态平衡意义重大。“这只鸟可能是在飞行的过程中撞到了什么东西，导致它的翅膀受伤。”该救助人员表示。

记者了解到，后续，经过市野保协会的专业救助，这只红隼很快便恢复生存能力，并放回山野。

两女子救助“长嘴怪鸟”

无独有偶，在古塘派出所辖区，近期也发生了这样的民警携手暖心救助的一幕。

事发当天上午10点左右，两名女士捧着一个箱子，走进古塘派出所接警大厅。值班民警打开箱子一看，里面装着一只黄褐色的“长嘴怪鸟”。

见到光亮，这只鸟飞快地跳出箱子，直往室内角落里钻，似乎是想赶紧躲藏起来。民警成功将其“捕获”，并对其进行了仔细检查。“这只鸟的长嘴部分带有明显的血迹，其他部位并没有伤势。”民警戎哲说。

接到讯息，市野生动物保护协会的救助人员立即赶到。经辨认，这鸟是国家二级保护动物丘鹬，其在生态系统中扮演着重要的角色，如控制昆虫种群数量，维护生态平衡等。据悉，这种鸟因走路姿势类似跳舞，平均一小时仅能飞8公里，被称为“世界上最慢的鸟”。

“这只丘鹬平时可能居住在新城河附近。看伤势推测，是在飞行过程中撞上了高楼的玻璃导致嘴部受伤，从而掉落在地上被热心群众捡到。”据救助人员介绍，丘鹬性格略微胆小孤僻，如果遇到受伤的丘鹬，尽量不要一直用手抓着它，尽可能找一个箱子把它装起来，然后移交到公安机关或者野生动物保护协会进行专业救治，“另外也建议住在高层的市民，可以在大面积的玻璃窗上贴上窗花或是专门的防鸟撞贴纸，来防止鸟类撞玻璃。”

警方提醒：

野生动物是人类的朋友，是自然生态系统的重要组成部分，是大自然赋予人类的宝贵自然资源，爱护野生动物就是爱护人类自己。民警呼吁广大群众积极参与到野生动物保护行动中，共建和谐美丽家园。如果发现受伤、受困的野生动物，不要自行救助和盲目放生，可联系当地派出所或野生动物保护协会，让野生动物得到妥善救助。

4小时抓获嫌疑人 新来的“00后”女警有点“猛”

全媒体记者 陆超群
通讯员 黄祎祎

清秀的面庞、白皙的皮肤，一双忽闪忽闪的大眼睛，笑起来阳光又治愈。来送锦旗的市民阳先生怎么也想不到，帮他快速追回被盗物品的人，竟然是从警还不到一年的新任女警欣萌。阳先生忍不住竖起大拇指，给她点了一个大大的赞。

原来，就在前几天，阳先生放在车内的香烟、首饰、现金等物品被盗。接到报警后，民警任欣萌立即展开调查。但是由于案发现场没有公共视频，且夜晚光线条件差，视频侦查工作并不如想象中容易。为了尽快找到线索，她于是从周边的公共视频进行排查。

通过反复逐帧查看，终于让任欣萌抓到蛛丝马迹。她发现，在凌晨时分，有一名黑衣男子戴着黑色口罩，鬼鬼祟祟在案发地附近徘徊，手里还拎着一个袋子，形迹十分可疑。经过分析研判，这名男子姓王，是名前科人员。“王某有较多盗窃前科，平时喜欢抽烟，之前通过拉车门的方式尝到过甜头。”她说。

巡线追踪，任欣萌迅速锁定

王某的落脚点，将人抓获，并追回了被盗财物。从报案到破案，仅用4个小时！

看着失而复得的物品，阳先生激动不已，特意向任欣萌送来了一面锦旗。“小姑娘你真棒，没想到这么快就破案了，给你点个赞！”阳先生说。

破案神速的任欣萌是古塘派出所刑侦中队民警。2002年出生的她，从警还不到一年。作为派出所里为数不多的年轻女刑警，任欣萌在短时间内迅速成长，积极参与抓捕、审讯工作，协助办理刑事案件15起、治安案件20余起。

提到这位“萌新”女警，派出所里的老刑警们都赞不绝口：“小萌办案是真‘猛’，案子交给她大家都放心。”这高评价的背后，是任欣萌付出了不少努力。平时性格温和的她，经常在私底下偷偷练习如何变得“凶猛”。为了锻炼审讯技巧，任欣萌经常自告奋勇在审讯工作中“打辅助”，不断提升自身能力。

连夜蹲点、出差抓捕、加班加点，侦查办案刑警工作辛苦，但是任欣萌干劲十足。在工作和生活中，她都能保持乐观开朗。她说：“作为一名人民警察，想让群众安‘欣’，就得‘萌’破案，这是我的责任！”

生态「警」相随 警民携手救助野生动物



“别怕，我牵着你” 马路边这场“牵手”超暖

全媒体记者 陆超群
通讯员 黄祎祎

车来车往的街头，年幼的孩子无助地大声哭泣。一位好心奶奶路过，看着崩溃大哭的孩子心疼不已。“别怕，我牵着你。”奶奶牵起女孩的小手，让她不再害怕。日前，周巷街发生这样暖心的一幕。大手牵小手，民警爱心接力，帮女孩找到“回家路”。

事发当天上午10点左右，周巷中心派出所接到群众报警称，自己的孙女走丢了。接到报警，民警立即根

据家属提供的信息，仔细查看公共视频分析研判，随后带领巡逻队员准备以孩子走失地点为中心，兵分多路展开“地毯式”搜寻。

“大概3到5分钟左右赶到走失地点附近，发现不远处有一个老奶奶牵着小女孩，正朝着派出所的方向走来。”民警丁涛说。“警察同志，帮帮忙，这个小女孩找不到爷爷了，我正准备带她去派出所。”人车相会时，奶奶急忙上前招呼警车，“我问她‘爷爷号码知道吗’，她也不知道。”

5岁左右，穿一身红衣服，短发

发，在近处看到小女孩的体貌特征，民警心中一喜，这正是大家正在寻找的孩子。民警了解到，老奶奶在十字路口的红绿灯处发现了小女孩，只身一人，没有家长陪同。见小女孩东走走西、没有目标的样子，于是老奶奶上前牵住了小女孩的手。

“她家人很着急，还好遇到了你，谢谢！”民警向好心奶奶连声道谢，从她手中接过小女孩，小心翼翼地将她抱上警车，并第一时间通知了小女孩的爷爷。“跟着警察叔叔走，他们会送你回家。”叮嘱完小女孩，老奶奶这才安心地离开。

随后，民警将孩子安全送到家。从民警手中接过孩子，看着平安无事的孙女，爷爷激动不已，向民警连声道谢。临走前，民警耐心叮嘱家属带孩子出门时，一定要照顾好孩子，以防发生意外。

警方提醒：

对于年纪较小的儿童，为防止其独自外出走失，家人可以为其随身配备定位器，同时在他们身上放置铭牌，标注好家人的联系方式，以便他人能快速进行精准救助。而对于年纪较大的孩子，教会他们记住家长的号码是很有必要的。